
 

Fra: Stefan Eland Kristensen  

Sendt: 23. juni 2021 13:01 

Til: 'Søren Hansen' <shansen1956@gmail.com> 

Emne: SV: Digitale aviser 

 

Kære Søren 

 

De rettighedshavere vi repræsenterer i Copydan Tekst & Node stiller rigtig gerne deres ophavsret til 

rådighed gennem aftaler, der sikrer borgerne adgang til vores fælles kulturarv. Ligesom det allerede er gjort 

med de døde aviser - og en lang række andre projekter i øvrigt. 

 

Hvordan man fra det offentliges side vælger at prioritere sine resourcer, har vi ikke indflydelse på. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Stefan Eland Kristensen 

Vicedirektør 

sek@copydan.dk 

Tlf.: 3544 1476 

Copydan Tekst & Node, Bryggervangen 8, 2. sal, 2100 Kbh. Ø 

 
Copydan Tekst & Node registrerer kun relevante kontaktoplysninger.  

Læs vores Persondatapolitik her. 

 

Fra: Søren Hansen <shansen1956@gmail.com>  

Sendt: 23. juni 2021 12:09 

Til: Stefan Eland Kristensen <sek@copydan.dk> 

Cc: Aicha.Esdam@ft.dk; Jette.Christensen@ft.dk 

Emne: Re: Digitale aviser 

 

Kære Stefan Eland Kristensen 

 

Med tak for dit svar på min mail til dig af 22.ds. kl. 10.25 har jeg følgende at bemærke: 

 

Mine ord om tabere i den givne situation beror på følgende: 

 

1) At brugerne ved den stedfundne tilbagevenden til normale tilstande efter Corona-nedlukningen med 

ophævelsen af særordningen vedr. onlineadgang til de ejerløse aviser fra hjemmecomputere til følge nu er 

henvist til anvendelse af adgang fra folkebibliotekerne i det omfang dette er muligt. Et klokkeklart tab i 

forhold til her-og-nu adgang 24/7 samt i forhold til det mulige udbytte ( meget ofte leder et opslag det 

næste med sig - en knopskydende proces som ikke fremmes på nær samme vis inden for et begrænset 

tidsrum med mulige andre ventende etc.etc.). Og igen, igen, igen - ældre og vanskeligt gående medborgere 

- hvor er hensynet til dem henne ? ? ? - netop for den gruppe i hvilken der også befinder sig ganske mange 

enlige, er det af stor betydning at kunne tilgå deres egen baggrund, levetids hændelser etc. etc via bl.a. 

adgangen til disse medier. For manges vedkommende gælder det også at de ved at grave sig ned i tingene 

og kombinere med egne erindringer selv bringes til at yde bidrag til kulturarven for nu- og eftertiden. Det 

vil jeg kalde en klar såvel individuelt trivselsfremmende som samfundsmæssig gevinst! 

 

2) Andre tabere: Copydan hvis rettighedshavere må nøjes med den indtægt "normalordningen" giver. 

 

Kulturudvalget  2020-21
KUU Alm.del - Bilag 202

Offentligt
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I øvrigt tager jeg selvfølgelig dine afsluttende ord til efterretning, idet jeg dog vil tillade mig at mene, at det 

som forvaltere af tilgangen til kulturarven må være en fælles sag for Copydans og Det kgl. Bibliotek samt 

øvrige involverede at komme borgerne i møde og under for alle parter tilfredsstillende og rimelige vilkår 

tilgodese hinandens interesser. 

 

Idet jeg henviser til følgende afsnit i min mail til dig af 18. ds. kl 11.26: "HVIS det på nogen måde er muligt 

for dig skriftligt at forklare sagens sammenhæng med din viden, vil jeg være dig yderst taknemmelig. Du 

kunne jo skrive det som kommentar til mit opslag eller sende mig en mail derom. Ønskes noget ikke 

offentliggjort, må du angive dette, som så vil blive respekteret.", gør jeg for god ordens skyld opmærksom 

på, at hele vor korrespondance er tilstillet Folketingets Kulturudvalg til information og omdeling.  

 

Med venlig hilsen 

 

Søren Hansen 

 

 

 

Virusfri. www.avast.com  

 

Den tir. 22. jun. 2021 kl. 15.39 skrev Stefan Eland Kristensen <sek@copydan.dk>: 

Kære Søren 

  

Jeg forstår slet ikke, hvad det er, du mener, når du skriver, at ” a  er i e  situatio , hvor der faktisk ku  er 
tabere”. Der eksisterer jo en rigtig fin aftale, som gør det muligt, at man kan gå ned på sit lokale 

folkebibliotek og få adga g til de ”døde aviser”. Aftale  sikrer der ed, at borge e har fri adga g til de  del 
af vores kulturarv, so  de ”døde aviser” udgør; sa tidig ed at rettighedshaver e får vederlag for 
udnyttelsen af deres ophavsret. I min optik er det indbegrebet af, hvad man kan kalde en win-win situation. 

  

I forhold til abonnementsordninger, så blander vi os ikke i, hvordan vores aftalepartnere finansierer 

betalingen for de aftaler, der gør det muligt for dem at udnytte ophavsretten hos de rettighedshavere, vi 

repræsenterer. Dine spørgsmål om brugerbetaling skal derfor stiles til Det Kongelige Bibliotek og ikke til os. 

  

  

Med venlig hilsen 

 

Stefan Eland Kristensen 

Vicedirektør 

sek@copydan.dk 

Tlf.: 3544 1476 

Copydan Tekst & Node, Bryggervangen 8, 2. sal, 2100 Kbh. Ø 
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Copydan Tekst & Node registrerer kun relevante kontaktoplysninger.  

Læs vores Persondatapolitik her. 

  

Fra: Søren Hansen <shansen1956@gmail.com>  

Sendt: 22. juni 2021 10:26 

Til: Stefan Eland Kristensen <sek@copydan.dk> 

Emne: Re: Digitale aviser 

  

Kære Stefan Eland Kristensen 

  

Tak for din redegørelse omkring sagen vedr. online-tilgangen til de ejerløse aviser. 

  

Som du fremstiller sagen, er man altså i en situation, hvor der faktisk kun er tabere. 

  

Hvorpå man må vende tilbage til, om det dog ikke skulle være muligt at indføre en for almindelige brugere 

prismæssigt overkommelig abonnementsordning. Er det prisen der umuliggør dette, modvilje mod en 

sådan brugerbetaling eller ? ? som stiller sig i vejen for at søge en løsning ad den vej? 

  

Mvh. 

  

Søren Hansen 

  

  

Den man. 21. jun. 2021 kl. 10.53 skrev Stefan Eland Kristensen <sek@copydan.dk>: 

Kære Søren 

  

Vi har i dag en aftale, der gør det muligt for os alle sammen at gå ned på vores lokale folkebibliotek og få 

adgang til de døde aviser. Det betaler bibliotekerne for. 
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Da bibliotekerne i 2020 lukkede pga. COVID-19, gav rettighedshaverne per kulance mulighed for, at man 

kunne tilgå de døde aviser hjemmefra. 

  

Selvom bibliotekerne er åbne igen, har Det Kongelige Bibliotek ønsket at bibeholde online-adgangen 

hjemmefra, da det har vist sig, at det var ganske populært. 

  

Det vil rettighedshaver e rigtig ger e give ulighed for, e  da ”forbruget” af de døde aviser er væse tligt 
højere med en online-hjemmeadgang, end hvis man skal begive sig ned på sit lokale bibliotek for at få 

adgang, så er prisen naturligvis også lidt højere, da denne følger forbruget. Det har man fra Det Kongelige 

Biblioteks side ikke ønsket at betale for. 

  

Der er ikke noget hemmeligt i, at det er sådan det forholder sig og som nævnt, er det jo også stadig muligt 

at tilgå de døde aviser fra sit lokale bibliotek. 

  

  

Med venlig hilsen  

  

Stefan Eland Kristensen 

Vicedirektør 

sek@copydan.dk  | 3544 1476 

  

 

Bryggervangen 8, 2. sal – 2100 Kbh. Ø 

Tekstognode.dk 

  

 

  

Vi passer på dine persondata. Læs mere her 

Tekstognode.dk  
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